

держиваемыми отраслями являются авиационная и космическая отрасли, электроника, фармацевтика, информационные технологии, производство автомобилей и их комплектующих. На территории провинции Хэнань действует 8 разнообразных зон с льготными условиями: одна экспортно-производственная зона, одна приграничная торговая зона, одна приграничная экономическая зона, две зоны высоких технологий, три зоны технико-экономического уровня. Отраслями специализации являются автомобилестроение, биофармацевтика, информационные технологии, логистика, текстиль. В Восточном Китае на территории провинции Шаньдун, административным центром которой является Цзинань, располагаются три зоны высоких технологий, две зоны технико-экономического уровня, одна экспортно-производственная зона. Государство, включая местные органы власти, поддерживает развитие таких отраслей как автомобилестроение и кораблестроение, информационные технологии, логистику, биофармацевтику, разработка альтернативных источников энергии.

По результатам изучения специальной литературы, можно выделить следующие особенности индустриальных парков в Китае:

– в Китае действуют различные типы и разновидности индустриальных парков. Китайские индустриальные парки нацелены на выпуск новой инновационной продукции, при этом в Китае реализует модель постепенного инновационного развития индустриальных парков. Предприятия-резиденты становятся участниками или инициаторами инновационных кластеров, которые тесно связаны с экономикой страны;

– китайские индустриальные парки вносят значительный вклад в ВВП страны и развитие высокотехнологичного экспорта. Их деятельность рассматривается как фактор социально-экономического роста региона, где они расположены. Местные органы власти имеют значительно больше полномочий по регулированию деятельности технопарков;

– государство проводит гибкую политику, создает дополнительные льготы, для привлечения в индустриальные парки малого и среднего бизнеса. На первоначальном этапе создания индустриальных парков большое внимание уделяется формированию инфраструктуры и подготовке кадров, рекламе и информационному сопровождению.

Основной вывод заключается в необходимости активнее создавать специализированные технопарки в Беларуси, которые должны стать источниками выпуска экспортной инновационной продукции. Политика создания Парков должна учитывать китайский опыт.

Литература

1. Технопарки и их резиденты: справочное издание; под ред. А.Г. Шумилина. – ГУ «БелИСА». – Мн., 2014. – 75 с.
2. Опыт функционирования технологических парков в Китае <http://tpark.ict.nsc.ru/analytic/chinatpark.htm>

УДК 339.9

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ

Аксюцц А.В.

Институт экономики НАН Беларуси

akalisa@mail.ru

Abstract: *The article considers various aspects of modern foreign economic cooperation between the Republic of Belarus and the People's Republic of China, including foreign trade relations between two countries, the development of commodity distribution networks, and the intensification of cooperation at the regional level.*

Одним из наиболее важных торгово-экономических партнеров Республики Беларусь является Китайская Народная Республика. После установления дипломатических отношений в 1992 году начало активно развиваться внешнеторговое сотрудничество между двумя странами. О динамике развития двусторонней торговли можно судить по тому факту, что в целом за двадцать пять лет внешнеторговый оборот вырос почти в 100 раз.

В белорусском товарообороте по результатам 2016 года Китай занял третье место, восьмое место – в белорусском экспорте, второе – по импорту товаров. За последний год внешнеторговый оборот (без учета услуг) двух стран продемонстрировал снижение на 18,8%, составив 2,5 млрд долл. США. Данная ситуация обусловлена сокращением общего стоимостного объема экспорта Беларуси в Китай на 48,7% до 400 млн долл. США, что было вызвано в свою очередь уменьшением в 2,2 раза поставок основного экспортного товара, калийных удобрений, удельный вес которых составлял 72% от общего объема экспортируемых товаров. Помимо этого, сократились поставки белорусской нефтехимии, льна, машин для уборки сельскохозяйственных культур и лесоматериалов. Однако следует отметить, что в период 2012-2015 годов доминировала тенденция увеличения белорусского экспорта товаров в КНР.

Торговля Беларуси с данной восточноазиатской страной основывается в большей степени на белорусском импорте, который в 2016 году составил 2,1 млрд долл. США. Беларусь на китайском рынке в основном закупает телефонные аппараты, вычислительные машины, части и принадлежности моторных транспортных средств, металлоконструкции из черных металлов и прочие товары.

Однако уже по итогам первого полугодия 2017 года отмечен рост белорусского экспорта в Китай, который составил около 70% к аналогичному периоду 2016 года. Выросли поставки калийных удобрений, изделий из камня, обработанной кожи из шкур КРС, приборов и аппаратуры, мебели, молока и сливок, синтетических нитей. Впервые были осуществлены поставки на рынок Китая сгущенного молока, молочной сыворотки, плит ДСП и ДВП, выделанных меховых шкур, медицинских приборов и устройств, мороженого и многих других товаров.

С целью расширения экспортных поставок на рынок Китая можно увеличить или возобновить экспорт следующих товарных позиций: крахмал, сухая молочная сыворотка, детское питание, льняное волокно, кожа из шкур крупного рогатого скота, шерсть, лесоматериалы, а также продукция из хрусталя, водочные и кондитерские изделия, пиво, квас, минеральная и питьевая вода, косметика.

Следует отметить, что в настоящее время существенно активизировалось сотрудничество Беларуси с Китаем на региональном уровне (между провинциями КНР и областями РБ, а также на уровне город – город). За последнее десятилетие подписан ряд соглашений, что, очевидно, имеет положительный эффект для различных отраслей экономики обеих стран. Соглашения о региональном сотрудничестве уже заключили все шесть областей Беларуси, например, Брестская область и провинция Хубэй, Витебская область и провинции Хэйлуцзян и Шаньдун, Гомельская область и Внутренняя Монголия, Гродненская область и провинция Ганьсу, Минская область и город Чунцин и провинция Гуандун, Могилевская область и провинции Хэнань и Цзянсу [1].

Также активно продвигается идея по установлению побратимских отношений между городами двух стран. Например, такие связи установлены между Слуцком и Увэем, соглашение о намерениях по установлению подобных отношений подписали Гродно и Луннань, о намерениях по установлению партнерских отношений – Брест и Байинь. В рамках межвузового взаимодействия установлено сотрудничество между БГЭУ, БНТУ и Университетом финансов и экономики Ланьчжоу, БГАТУ и БГСХА – с Аграрным университетом провинции Ганьсу [1].

Динамично развивается товаропроводящая сеть Республики Беларусь в Китайской Народной Республике, которая в настоящее время представлена совместным предприятием «Санцзян-Волат компания Лтд.», представительством ОАО «Белорусская калийная компания», ООО «Белнефтехим Шанхай трейдинг», совместным предприятием ООО «Чунцин Гомель Предприятие сельскохозяйственного машиностроения», совместным предприятием «Белмет (Шанхай) Трейдинг Ко., Лтд.», представительствами АСБ «Беларусбанк» и ОАО «МАЗ». В рамках совместного технопарка в городе Чанчуне провинции Цзилинь создано высокотехнологичное производство лазерных приборов, в том числе для применения в сфере медицины [2].

Между двумя странами заключен ряд двусторонних договоров, которые охватывают широкий спектр вопросов. Главным проектом в двустороннем экономическом сотрудничестве стал Индустриальный парк «Великий камень». Основные направления, которые планируется развивать в парке – электроника, тонкая химия, биомедицина, машиностроение, новые материалы. Акцент делается на высокотехнологичные и конкурентоспособные инновационные производства с высоким экспортным потенциалом, на привлечение иностранных корпораций с известными мировыми брендами. В качестве резидентов индустриального парка могут выступать любые компании независимо от страны происхождения капитала [3]. В настоящее время уже зарегистрирован 21 резидент парка.

Из создаваемых Китаем, «Великий камень» – самый большой индустриальный парк в Европе. Инвестиции КНР в этот проект могут составить до 5,5 млрд долл. США [4]. Индустриальный парк раскрывает потенциал Беларуси как коммуникационного звена между СНГ, Россией, Европой и Китаем, а также предоставляет возможность беспешлиного входа на рынок стран Евразийского экономического союза.

Таким образом, в последние годы отмечено стремительное развитие внешнеэкономических отношений двух стран. Важным движущим фактором двустороннего сотрудничества стало бурное развитие связей регионов Беларуси и Китая. Следует продолжать расширять торговое сотрудничество с китайской стороной, и в первую очередь по пути наращивания белорусского экспорта в Китай, а не интенсификации импорта оттуда.

Список использованной литературы

1. Коледа О., Новик Е. Развитие межрегионального сотрудничества Китая и Беларуси [Электронный ресурс]. // Экономическая газета. – Режим доступа: <https://neg.by/novosti/otkrytj/razvitie-mezhregionalnogo--sotrudnichestva-kitaya-i-belarusi> – Дата доступа: 31.10.2017.
2. О торгово-экономическом сотрудничестве Республики Беларусь с Китайской Народной Республикой [Электронный ресурс]. // Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике. – Режим доступа: http://china.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/trade_economic/ – Дата доступа: 31.10.2017.
3. О Китайско-Белорусском индустриальном парке [Электронный ресурс]. // Генеральное консульство Республики Беларусь в г. Шанхае. – Режим доступа: <http://shanghai.mfa.gov.by/ru/industrialpark/> – Дата доступа: 31.10.2017.
4. Беларусь и Китай вступают в активную фазу развития проекта «Великий камень» [Электронный ресурс]. // информационное агентство «Столичное телевидение». – Режим доступа: <http://www.ctv.by/novosti-minska-i-minskoy-oblasti/belarus-i-kitay-vstupayut-v-aktivnyuyu-fazu-razvitiya-proekta/>. – Дата доступа: 31.10.2017.